

2011年5月1日起,刑法修正案(八)与新修订的道路交通安全法同时实施,醉酒驾驶者将一律以危险驾驶罪受到刑事处罚。醉驾入刑已一月,南京的醉驾案件正在下降,但记者在采访南京多名一线交警时发现,执行中还有许多问题亟待解决。

记者也了解到,为了统一执法尺度,江苏省公安厅将针对全省交警,展开一场大范围的培训,而江苏省政法委会也召集公检法三家,就醉驾入刑的具体细节进行协调。

□快报记者 朱俊俊

新规执行一个月 南京醉驾案降两成

■现场查醉驾过程中发现,许多问题亟待解决
■省多个相关部门将开会,协调细节统一尺度

»焦点关注

1问

如果不判刑 怎么处理?

大部分醉驾者目前被警方采取取保候审措施

醉驾入刑已一个月,社会关于这一规定的争论也不断,特别是最高法院副院长张军在一次审判工作会议上公开表态:各地法院具体追究醉驾者的刑事责任,应当慎重稳妥,不应认为只要达到醉酒标准驾驶机动车的,就一律构成刑事犯罪。

这种醉驾不一定入刑的说法让许多一线交警感到疑惑,“如果将来法院真这样判决,我们交警在查处醉驾时,就没有法律可以支撑了。”一位交警告诉记者,刑法修正案(八)公布之后,道路交通安全法也适时作出了调整,其中一个

重要变化就是,把原本醉驾需行政拘留15天的规定取消了,“因为醉驾入刑之后,这样的行政处罚已经没有必要。”但如果按照最高法院的醉驾不一定入刑的说法,那么,那些不予刑事处罚的醉驾者,就没有哪条法律可以来处罚他们,因为行政拘留的规定已经取消了,他们可以直接从被告席上获得自由。

正是由于这样的声音,让公检法三部门在处理醉驾案件时,变得谨慎而又低调。截至目前,江苏大多数醉驾案件还没有宣判。而大部分醉驾者,都被公安部门采取了取保候审措施。据记者统计,南京5月



“醉驾入刑”在执行中尚有许多细节需要完善 资料图片

»数据

南京醉驾案 下降两成

醉驾入刑,后果不可谓不严重——醉驾者除了被吊销驾照并处罚金外,还将被处以1个月以上6个月以下的拘役。如此一来,也就意味着醉驾者将会留下犯罪记录,而这将会带来连锁反应,对当事人的工作、家庭带来极大的负面影响……新规威慑力不可谓不大,但记者采访发现,近一个月来,南京醉驾案件还是频频发生。南京某交警大队民警告诉记者,今年5月以来,他们辖区一共查处16起酒驾,其中醉驾是6起。跟去年5月份的数据相比,酒驾总数有所下降,但醉驾反而上升了,多了2起。

记者了解到,5月份南京市共查处酒后驾驶50余起,其中初步统计,醉驾18起。与2010年5月份南京查处醉驾24起相比,下降了2成。

一位交管专家分析,这个月的酒驾案件中,许多醉驾者被查处的时间都集中在22点至次日凌晨3点之间。但在以往,这个时间段,特别是零点之后,是交警查酒驾的空白点。现在,交管部门成立了夜巡中队,把空缺的时间段填补了。

»声音

醉驾入刑 莫留模糊空间

醉驾看行为还是看后果?如何判定情节的轻重?这些具体问题不仅决定着个案的判决结果,而且关系到整个社会对执法公正的认知。

通过“醉驾入刑”以来的几起焦点案件,造成人们“公正焦虑”的重要原因,在于对这种法律模糊地带的“不同拿捏”。比如,四川丹棱副局长“因公醉驾”事件,尽管当事人酒精检测已达醉驾标准,但交警部门认为其“开车不到500米”、情节轻微且因当事人是公职人员,仅作出行政处罚。如此轻描淡写的处理,既无法消除人们对权力干扰、“网开一面”的担忧,更加大了公众“一碗酒能吞掉”的质疑。高晓松案,让我们看到了“名人”在司法面前只是“人名”;当公职人员醉驾后,是否能与普通公民一视同仁,而不是大醉化微醉、微醉化无醉,更关系到“醉驾入刑”实际威慑力,关系到全社会的公正信心。 人民日报

2问

醉驾闯关 要不要去追?

醉驾是犯罪行为,不追岂不是纵容犯罪

5月份以来,让南京的一线交警感觉很大的一个变化就是:逃逸闯关的人增多了。

一位交警告诉记者,有一天晚上,他们出去查酒驾,短短两个小时内,就有两名司机闯关。“他们是直对着交警冲过来的,如果闪得慢,就有可能被撞倒。”而一个月,记者也跟随交警两次去查酒驾,每次都能碰到逃逸者。5月1日凌晨,在1912酒吧街区出口处,就有一辆车强行闯关。快报也曾报道过一起

恶性逃逸案件,5月14日凌晨,一辆黑色奥迪车在逃逸时把交警撞伤。数天后,肇事者自首,承认当时是为了躲避交警查酒驾。

为了应对这种局面,交警在查酒驾时也有了改变,首先增加了人数,以前两三个人一组就可以设点查酒驾了,现在一个点,至少要5名交警,数名保安。同时,在查酒驾的现场会放置多个锥桶,人为压缩车道,强行让过往的车辆减速,以减少逃逸时带来的危害性。

但现在让一线交警感到困惑的是,如何面对逃逸者?根据目前的规定,因交通违法逃逸的,交警一律不允许现场追击,以防止在追击的过程中引发事故。“但醉驾入刑后,醉驾行为就是犯罪行为,如果逃逸的人真的是醉驾,就不是一般的交通违法行为,不去追击,是不是在纵容犯罪?”而且,就算不追,在闯关过程中引发车祸,该由谁来埋单?查酒驾的交警会不会有责任?这些都没有明确的说法。

3问

醒酒发生意外 又该怎么办?

能不能把醒酒场所从派出所改到医院

据了解,许多酒驾司机并不是一开始被交警查到,而是被群众发现并举报的。在对这些酒驾司机的查处中,让交警担忧的是,这些酒驾特别是醉驾司机的人身安全还没有完全保障到位。根据现在的规定,醉驾者一律通知家属后,再送到事发地的派出所去醒酒。醉驾者会被安置在一个留置室,留置室里有休息的床,让他

们休息,等醒后再接受下一步处理。

“万一在醒酒过程中发生意外怎么办?”一位交警在接受采访时说,因为有些人可能有其他基础疾病,也有可能因呕吐时因窒息引发意外,虽然留置室内有监控探头,也有民警24小时值班,但一个最大的安全隐患是,留置室内并没有医生,发生意外后,醉酒者可能因为

得不到及时的抢救而危及生命。

许多交警建议,是否可以改变一下醒酒场所。“比如,交管局可在全市每个区县指定一家医院,把醒酒场所从派出所改到医院。”这些交警说,在醒酒时,也派民警值勤,这样既有交警监督,又有医护人员看护,意外事件发生的概率就会下降许多。这种建议是否有可行性,也有待上级机关的讨论。

4问

如何确保 证据链完整?

需要同桌人的证词,但往往遭到拒绝

醉驾入刑,意味着对醉驾者的处理,并不是交管一个部门就能做出处罚决定,必须经过检察院的起诉和法院的最终判决,证据必须要过硬,一旦证据不完善,法院有可能会判无罪。

在查酒驾时该如何取证?南京交管局出台了一个细则,要求查酒驾时必须录像录音,要保证几个重要的细节不能漏掉:1、车辆行驶的状态和开车人是谁,车辆从行驶到停下

来,以及驾驶人从驾驶室到下车接受检查的过程,都要摄像,防止有人狡辩说当时车不是他开的,或者狡辩他只是坐在车内,没有开车,有了这段录像后,就能堵住这个漏洞;2、驾驶人接受吹气检测以及到医院抽血的过程,都要摄像,而且驾驶人必须要在送检样本上签字确认。

但有这些证据还远远不够。交管部门要求,除了掌握这些必备的证据之外,还要有目击证人和旁

证,并都要做询问笔录,谁跟他喝的酒,在哪里喝酒,喝了多少酒,除了有同桌人的证词之外,还要有酒店方的证言。

这样繁琐的取证工作,很多人并不配合。“因为这种犯罪行为,和其他杀人放火的犯罪行为不一样,而且和醉驾者喝酒的,基本都是其朋友,他们会直接拒绝配合。”交管局一位负责人说,这样会增加他们许多工作量。

5问

醉驾情节轻重 该如何认定?

有的司机没有达到醉驾标准,就已不行了

根据刑法修正案(八)的规定,醉酒驾驶的,以危险驾驶罪判处1~6个月拘役。而根据张军的说法,有些醉驾行为还可以不予刑事处罚。那么,如何来衡量醉驾的情节轻重呢?

对于这样的疑问,江苏省交管局一位负责人曾经做出过解释,认为以前有无交通违法行为的前科,是否在繁华道路上醉驾等情节,都可以作为未来量刑的依据。但记者调查发现,在目前一线交警的取证

中,并没有道路状况的认定,“在哪条路上开车,当时路上有没有行人,车辆多不多,都不在我们的取证范围。”一位交警说,这确实可能会影响未来法院的量刑,所以,在查酒驾过程中,应该锁定哪些证据,还需要进一步的规范。

但记者在采访中发现,许多交警对目前的醉驾标准有疑虑。“80mg/100ml的标准太高。”一位交警说,他在实际的查处过程中发

现,有的司机没有达到80mg/100ml的醉驾标准,但说话都已经不完整了,但有些司机超过了100mg/100ml,看上去还很清醒。

“能否出台一些其他的评价标准?”这位交警说,比如像测试一个人的智商一样,测试这名司机的行为能力,结合酒精含量数据进行综合评判。记者从江苏省公安厅了解到,他们将组织交警进行相关培训,以统一执法尺度。